

查，这在笔者收集到的有关资料中是唯一的。这两组调查数据可称之为“姊妹篇”，最突出的特点是两者关联性和可比性强，便于分析。由于受各种条件制约，类似的调查并不多。

调查数据显示，当年4月江泽民总书记访日和10月日本天皇访华，使中日关系迎来了一个新的发展时期，两国民众对此认同并给以较高的评价。

10. 北京、天津市民对日意识调查^①

调查者：天津社会科学院日本研究所

调查时间：1993年6月

调查地点：北京市、天津市

调查方法：在工人、知识分子、公务员、军人和学生中随机选取2000人进行个别调查，1853人回答了问题。

调查内容：对日印象、对日关心的问题以及历史问题等。

解说：在被调查者中，对日本最为关心的方面是“经济、技术的发展状况”（51.59%）；对于日本侵略中国的历史，64.65%的人表示“不能忘记，但不应影响当前的中日关系”。

本次被访者中包括一定数量的现役军人，这是其他

^① [日]《每日新闻》1993年8月12日。

类似调查所没有的。从整体上看，军人的对日印象好感度比普通民众还要低。调查结果显示，只有6.96%的被调查者表示“非常喜欢日本”，应该说其比例已经很低了，但是在军人中这一比例更低，仅有2.78%。

11. 青岛、大连市民对日意识调查^①

调查者：中国人民大学舆论研究所

调查时间：1993年8月

调查地点：青岛市、大连市

调查方法：在18岁以上的成人中随机抽样，进行个别调查，800人回答了问题。

调查内容：对日好感度、对日本的希望与担心等。

解说：因为调查的样本人数较少，具体内容省略。

12. “关于政治家、日中意识、高中棒球”的舆论调查^②

调查者：朝日新闻社

调查时间：1993年8月

调查地点：日本全国范围

调查方法：在18岁以上的成人中随机选出3000人进行个别调查，2243人回答了问题。

^① [日]《每日新闻》1993年11月6日。

^② [日]内阁总理大臣官房广播室编《舆论调查年鉴》，1994年版，第434页。